

УТВЕРЖДАЮ

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парамзина»,
доктор экономических наук, профессор

Т.И. Гуляева
20 17 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Павличенко Анастасии Альбертовны на тему «Развитие малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования определяется тем, что малые формы хозяйствования создают в региональной экономике необходимые условия для решения основных социально-экономических задач, связанных с развитием сельских территорий и обеспечением продовольственной безопасности. Они становятся источником создания новых рабочих мест, способствуя снижению уровня безработицы и трудовой миграции сельского населения, развитию конкурентной среды и насыщению продовольственного рынка.

В условиях обострения продовольственной безопасности, углубления социально-экономической и региональной дифференциации уровня жизни и доходов населения необходимо ускоренное развитие малых форм хозяйствования в аграрном секторе, которые являются важнейшей составной частью реального сектора экономики. От их эффективного развития и функционирования зависят рост доходов и улучшение обеспечения населения многими сельскохозяйственными продуктами, а промышленных предприятий сырьем, сохранение экологического разнообразия среды обитания, устойчивое развитие сельских территорий.

Признание государственными органами власти важности развития малых форм хозяйствования подтверждается нормативными актами, положительно повлиявшими на институциональную среду их деятельности. Продолжающийся рост цен на продовольствие создает предпосылки для повышения рентабельности малых форм хозяйствования аграрного сектора при условии совершенствования институциональной среды их функционирования. Эффективное функционирование малых форм хозяйствования в этих условиях существенно возрастает, так как развитие малого предпринимательства способствует созданию новых рабочих мест, повышению уровня жизни населения в сельской местности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Логическое построение диссертации соискателем отвечает целям, заявленным в теме исследования, позволяет рассмотреть особенности функционирования и развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики.

Доказательность научных выводов, предложений и рекомендаций подкрепляется аналитическими материалами по агропромышленному комплексу Российской Федерации, Дальнего Востока и более углубленно Амурской области.

Результаты исследований апробированы публикацией 19 научных работ общим объемом 4,54 п. л., в том числе 4,13 авторских п. л., включая 5 работ в рецензируемых научных изданиях.

Автору, на наш взгляд, удалось реализовать системный подход применительно к исследованию развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе, что позволило сформулировать научно обоснованный комплекс организационно-экономических мероприятий для достижения стратегических параметров развития и повышения эффективности функционирования малых форм хозяйствования, доказательность которых подкрепляется большой репрезентативной выборкой, аналитическим материалом по Амурской области.

В процессе исследования проанализированы научные труды отечественных и зарубежных авторов, нормативные акты. Это повышает обоснованность и позволяет с доверием отнестись к основным результатам исследования, сделанным выводам и предложениям.

Научная новизна исследования. Автором проведено комплексное исследование развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики в условиях дотационного региона, в результате которого разработаны теоретико-методические положения и практические рекомендации, а также сформулированы элементы научной новизны. Среди них необходимо выделить:

- выявленные особенности развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе (относительно малый масштаб производства, существенно ограничивающий маневренность финансовых и производственных ресурсов; низкое качество материально-технической базы и узкие финансовые возможности ее обновления; ограниченный доступ к кредитным ресурсам и средствам государственной поддержки; неразвитость системы консолидации экономических интересов в рамках потребительской и производственной кооперации; низкий инновационный потенциал и слабая восприимчивость к инновациям; недостаточный уровень конкурентоспособности; высокий уровень локализации местных рынков и ограниченные возможности по выходу на новые рынки сбыта);

- выделенные факторы развития малых форм хозяйствования Амурской области (преимущественная специализация на производстве сои; низкий уровень развития животноводства, обусловленный неэффективным использованием естественных кормовых угодий; рост удельного веса сезонных наемных работников; ограниченный доступ к финансовым ресурсам на льготных условиях; медленные темпы развития производственной и рыночной инфраструктуры; недостаточный уровень и несовершенство форм государственной поддержки их деятельности; низкий уровень товарности по

отдельным видам производимой продукции; низкие темпы обновления материально-технической базы);

- разработанную систему мероприятий по развитию малых форм хозяйствования аграрного сектора в разрезе следующих направлений: совершенствование системы государственной поддержки, развитие производственных систем, повышение качества ресурсного обеспечения, развитие инфраструктурного обеспечения, развитие отношений интеграции и кооперации;
- обоснованные прогнозные сценарии развития малых форм хозяйствования в Амурской области, обеспечивающие условия формирования предпосылок роста их эффективности и конкурентоспособности, повышения уровня занятости и самозанятости сельского населения.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в выявлении особенностей и закономерностей развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе, в разработке концептуального подхода к формированию механизма развития малых форм хозяйствования в условиях дотационного региона.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что полученные результаты, выводы и предложения могут быть использованы руководителями и специалистами региональных и районных органов управления сельского хозяйства Амурской области и других регионов Дальнего Востока при обосновании перспектив развития малых форм хозяйствования и прогнозировании объемов сельскохозяйственного производства.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность. Диссертация логически выстроена, состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, приложений, изложена на 187 страницах.

Во введении обоснована актуальность темы, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, сформулированы положения научной новизны, показаны теоретическая и практическая значимость и апробация работы.

В первой главе «Теоретические основы развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе» на основе анализа теоретических работ российских и зарубежных авторов раскрыты экономическая сущность и содержание малых форм хозяйствования (стр.10-28).

Диссертант справедливо отмечает, что малые формы хозяйствования традиционно имеют более высокую организационную и функциональную гибкость по сравнению со структурами крупного агробизнеса, имеют эффективные внутренние механизмы адаптации к изменениям внешней среды и структур их обрамления, способны эффективно использовать ресурсы, не привлекательные для представителей сектора крупнотоварного производства.

Многообразие подходов к определению понятия «малые формы хозяйствования» и их типологизация и спецификация связаны, в первую очередь, с разными акцентами исследований. Но всю совокупность малых форм хозяйствования принято рассматривать в разрезе двух групп: хозяйствующих субъектов предпринимательского и потребительского типа. Все формы хозяйствования аграрной сферы имеют свои особенности, обусловленные как спецификой сельского хозяйства, так и внутренней сущностью самих форм ведения сельскохозяйственной деятельности (стр. 16-19).

Автор акцентирует внимание на том, что при разработке государственной политики, направленной на поддержку малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики, должны использоваться и количественные и качественные критерии, что позволит более полно и точно определить объемы субсидирования субъектов малых форм хозяйствования из бюджетов различных уровней. Все это в итоге приведет к эффективным и адресным мерам поддержки со стороны государства в отношении субъектов малых форм хозяйствования. Типологизацию субъектов малых форм хозяйствования в аграрном производстве по виду организационно-правовой формы автор осуществил согласно существующему российскому законодательству (стр. 20-24).

В работе на достаточном уровне выявлены и систематизированы особенности и факторы, отражающие специфику развития и функционирования малых форм хозяйствования аграрной сферы (стр. 29-39).

Автор доказывает, что для создания благоприятной институциональной среды для развития малых форм хозяйствования аграрной сферы необходимо усовершенствовать государственные и региональные программы их поддержки, учитывая все существующие дестабилизирующие факторы и экономические риски. Базовые факторы, способствующие решению проблем стратегического развития и функционирования малых форм хозяйствования в аграрном секторе: совершенствование нормативно-правовой базы; рост инвестиционной привлекательности в связи с тем, что развитие малых форм хозяйствования невозможно без привлечения финансовых вложений; повышение обеспеченности материально-техническими ресурсами; совершенствование системы управления малыми формами хозяйствования, которая подразумевает трансформацию структуры и повышение квалификации кадров руководителей и специалистов предприятий агропромышленного комплекса, а также руководителей крестьянских (фермерских) хозяйств (стр. 59-61).

Во второй главе «Состояние и тенденции развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе Амурской области» автор дает оценку состояния и тенденций функционирования сельского хозяйства и роли малых форм хозяйствования в аграрном секторе Амурской области (стр. 62-111).

В качестве малых форм хозяйствования в сельскохозяйственном производстве в диссертации предлагается рассматривать крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприятия, а также хозяйства населения и сельскохозяйственные потребительские кооперативы. В Амурской области число крестьянских (фермерских) хозяйств за исследуемый период увеличилось на 21,5%, количество хозяйств населения возросло на 3% (стр. 90-91).

На сегодняшний день, согласно исследованиям автора, малые формы хозяйствования в аграрном секторе экономики Амурской области развиваются

медленно и испытывают значительные трудности. Социально-экономическая ситуация не стимулирует в достаточной степени создание новых крестьянских (фермерских) хозяйств. Прежде всего, происходит уменьшение объемов производимой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах населения, связанное с воздействием совокупности различных факторов. Во-первых, в составе сельского населения растет число лиц пожилого возраста, обладающих ограниченными возможностями ведения подсобного хозяйства. Во-вторых, для Амурской области характерны слабый уровень развития потребительской кооперации, производственной и рыночной инфраструктуры в сельской местности, минимальный уровень государственной поддержки хозяйств населения (стр. 96-102).

Анализ ресурсной базы малых форм хозяйствования в Амурской области показывает, что крестьянские (фермерские) хозяйства все успешнее конкурируют с сельскохозяйственными организациями в производстве сои, зерна и овощей. Определенных успехов фермеры достигли в производстве молока, но уровень используемых технологий не позволяет им эффективно конкурировать в производстве мяса и яиц, хотя наличие значительных площадей естественных кормовых угодий создает объективные предпосылки для развития конкурентоспособного мясного скотоводства. В случае роста спроса на экологически чистую продукцию именно фермерство сможет занять этот рыночный сегмент, используя свой адаптивный потенциал. Хозяйства населения доминируют в Амурской области в производстве картофеля (90,5% от валового производства региона), овощей (84,6%) и молока (69,5%). Также в хозяйствах населения в 2015 г. было произведено 46,4% скота и птицы на убой в убойном весе (стр. 100-103).

Автор выделяет ряд факторов и проблем, сдерживающих развитие малых форм хозяйствования. В качестве одного из факторов, ограничивающих значимость малых форм хозяйствования в аграрном секторе Амурской области, является относительно низкий уровень товарности продукции растениеводства, производимой в хозяйствах населения, и яиц. В структуре доходов

крестьянских (фермерских) хозяйств наибольшую долю занимает выручка от реализации сельскохозяйственной продукции, удельный вес которой в 2011-2015 гг. изменялся от 64% до 95%. Максимальный объем государственной поддержки (916 млн руб.) крестьянские (фермерские) хозяйства Амурской области получили в 2013 г. в рамках ликвидации последствий катастрофического наводнения. После этого объем господдержки начал сокращаться: до 451 млн руб. в 2014 г. и до 384 млн руб. в 2015 г. Еще одним фактором, сдерживающим рост производства в малых формах хозяйствования региона, является ограниченный доступ к кредитным ресурсам, обусловленный как их высокой стоимостью, так и низким качеством залоговой базы (стр. 105-110).

На основании исследования автор делает вывод о том, что малые формы хозяйствования сегодня, в условиях резкого сокращения количества сельскохозяйственных организаций, становятся основным элементом формирования социально-экономического базиса развития значительной части сельских территорий, обеспечивают сохранение сельского образа жизни и крестьянского уклада как формы общественных взаимоотношений, влияют на сохранение трудовой мотивации сельского населения. В качестве наиболее значимых факторов, определяющих условия развития малых форм хозяйствования на территории Амурской области, можно выделить: преимущественную специализацию на производстве сои; низкий уровень развития отрасли животноводства, обусловленный неэффективным использованием естественных кормовых угодий; рост удельного веса сезонных наемных работников; ограниченный доступ к финансовым ресурсам на льготных условиях; медленные темпы развития производственной и рыночной инфраструктуры; недостаточный уровень и несовершенство форм государственной поддержки их деятельности; низкий уровень товарности по отдельным видам производимой продукции; низкие темпы обновления материально-технической базы (стр. 110-113).

В третьей главе «Совершенствование механизма развития малых форм хозяйствования аграрной сферы» автором разработаны приоритетные направления развития малых форм хозяйствования аграрного сектора региональной экономики, основными из которых являются: совершенствование системы государственной поддержки; развитие производственных систем; повышение качества ресурсного обеспечения; развитие инфраструктурного обеспечения; развитие отношений интеграции и кооперации (стр. 112-127).

Для обоснования мероприятий, направленных на развитие малых форм хозяйствования, автором проанализирован уровень жизни населения в сельской местности (стр.128-131).

Выявленные причины позволили сформировать комплекс мероприятий, задачи которого – создать условия для эффективного развития малых форм хозяйствования в регионе; увеличения поголовья КРС в малых формах хозяйствования; достижения финансовой устойчивости деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, а также личных подсобных хозяйств населения (стр. 131-134).

Выводы и предложения содержат краткие итоги научного исследования.

Опубликованные работы и автореферат отражают основные положения диссертации. Работа прошла достаточную апробацию, результаты исследований докладывались на международных, межрегиональных, межвузовских и вузовских научных и научно-практических конференциях в 2012-2016 гг.

Полнота и логика излагаемого материала свидетельствуют о знании предмета диссертации и зрелости автора как исследователя. Работа Павличенко А.А. вносит вклад в совершенствование практики развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе региональной экономики, а также позволит улучшить межотраслевое взаимодействие в агропромышленном комплексе, создать условия для его ускоренного развития и повышения эффективности функционирования малых форм хозяйствования в условиях дотационного региона.

Предметная область диссертационного исследования находится в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ, в пределах раздела 1.2. АПК и сельское хозяйство, пункт 1.2.45. Экономические проблемы создания и функционирования малого и среднего бизнеса в АПК и сельской местности.

Вместе с тем необходимо отметить отдельные недостатки и дискуссионные положения.

1. В диссертационном исследовании при оценке функционирования малых форм хозяйствования не достаточно широко отражено взаимодействие Амурской области и КНР как приграничных территорий с учетом влияния трансграничных факторов;

2. Поскольку в аграрной структуре Амурской области доминирующее положение занимают хозяйства населения при производстве отдельных видов сельскохозяйственной продукции (картофель, овощи и др.), в работе следовало бы уделить больше внимания повышению эффективности именно этой формы ведения аграрного производства.

3. Исследуя состояние и тенденции развития ресурсной базы малых форм хозяйствования в аграрном секторе региона, целесообразно было бы сравнить конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции местных производителей и продукции, завозимой из других регионов и из-за рубежа.

4. Для Амурской области рынок сои является самым значимым из рынков сельскохозяйственной продукции и ему в работе следовало бы уделить больше внимания.

5. Раскрывая факторы, сдерживающие развитие малых форм хозяйствования в Амурской области, следовало бы описать методику проведения их оценки.

Диссертация Павличенко Анастасии Альбертовны на тему: «Развитие малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой на

современном уровне решена актуальная задача по развитию малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики. По актуальности темы исследования, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, достоверности данных диссертационная работа соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842.

Автор диссертации, Павличенко Анастасия Альбертовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Диссертация обсуждена, а отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры «Экономика и менеджмент в АПК» ФГБОУ ВО Орловский ГАУ протокол № 19 от 17 марта 2017 года.

Заведующий кафедрой экономики и
менеджмента в АПК
ФГБОУ ВО Орловский ГАУ, к.э.н., доцент



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Паракина» (ФГБОУ ВО Орловский ГАУ), 302019, г. Орел, ул. Генерала Родина, 69
тел.: 8(4862) 76-15-17, 76-41-01
e-mail: rector@orelsau.ru
сайт: <http://www.orelsau.ru>